Regras de Derivacao



Notacoes

* O processo de encontrar uma derivada € chamado derivacao ou
diferenciacao

* Pode-se pensar na derivacao como uma operacao sobre funcoes, que
associa a fungao f’ a uma fungao f

* Notacao
c £ = [F(0)]
* (%) = Dy[f ()]
* 1) =y (x)
1) =2

dx



Regras de Diferenciacao

* A derivada de uma fung¢ao constante ¢ 0
* Isto €, se ¢ for um numero real qualquer, entao...

*Sef(x)=c
’ _a _
f(x) =2 (c) =0
* Funcdes Poténcia
 Se n for um numero real, entao...
o £/ —i ny — n—1
frix) =— ") = nx
* Exemplo:

JIOEE
¢ f(0) =



Regras de Diferenciacao

* Multiplo Constante

Cf10) =@ (0] =0 [F ()]

* Exemplo: f(x) = 3x*

¢ f(x) = =3
Resolvam... . f(x) =2
¢ f(x) =x°
¢ f(x) = x31
. f(x) = x08

* f(r) =mr?

* f(x) = 22
+ f(x) = =24
+ f(r) =
SIOES-

e f(x) =0,3x"14



Regras de Diferenciacao

* Regra da Soma/Subtracao
c [ £ 9] = [F)] £+ [g(0)]

* A derivada da soma/diferenca de duas funcdes diferencidveis é igual a
soma/diferenca de suas derivadas

* Exemplo
« f(x) =5x%>—3x+7 e f(x) =x3—3x2+1
e f(x) = —x3+2x%—6
Resolvam... * f(x) =0,03x2 — 0,4x + 10

« f(x) =0,002x3 — 0,05x% + 0,1x — 20



Regras de Diferenciacao

* Regra do Produto
+ LF0g@] = f(0)g@) + f()g' ()

* A derivada do produto nao é o produto das derivadas!!!!

* Exemplo
+ () = (2x +3)(3x — 4) C F ) = 2x(x? + 1)
* f(x) = (x?—12x)(3x? + 2x)
Resolvam... cfw) = (Wi -wi+w - 1w +2)

'f(X)=%x5+(x2+1)(x2—x—1)+28



Regras de Diferenciacao

* Regra do Quociente

L d[fx) 95 [f(x)] —f(x )dx[g( x)]
ax lgol = 9T (9(x) # 0)

* Exemplo

flx) ==

Resolvam...

* flx) =

2x+4

2x+1 ,
Y W =g

xX2+4+x+1

Vx+1

x2+1

L fx) =



Regras do Produto/Quociente

(x+1)(x%+1)

X—2
X x—1

 f() =

) f(X) - xX%2—4  x?%+4

* Ache a declividade e a equacao da reta tangente
nos pontos indicados

C FO0) = (@ + D2 - 2); (2,18)
CfO0 =220

x+1
* Seja f(x) = x2x+1, indique os pontos onde a reta
tangente de f’(x) é horizontal




Chalenging

 Um fabricante de ténis descobre que as vendas de seu ténis de corrida é
uma funcdo f(p) do preco p do par (S)
 Suponha que f(120) = 9.000 pares do ténis e que f'(120) = —60 pares
de ténis por S
* Encontre R'(120)...

* Qual é o impacto de um pequeno aumento no preco sobre a receita?
* Suponha f(120) =9.000e f'(120) = —80



Regras de Diferenciacao

* Considere a funcdo f(x) = 10,72(0,9t + 10)%° (0 < t < 20)

* Qual regra vista até aqui nos permitiria verificar como a proporcao idosa
da populacao no momento t?
* Constante?
Poténcia?
Soma?
Produto?
Quociente?

* Realmente... Nenhuma delas. Mas por que nao?



Regras de Diferenciacao

 Exemplo: h(x) = (x* + 1)2... d4 pra usar a regra do produto?
e Mas se h(x) = (x% + 1)19097?

* Ese h(x) = Vx2 + 1?

A peculiaridade de h(x)
c f(x) =x%+1
+ g(x) = x?
*h=g(f(x)=(x*+1)°

De forma similar...

c f(x) =x%+1

« g(x) =+x
*h=g(f(x) =vx*+1



Regras de Diferenciacao

Derivada de uma funcao composta

* Individualmente sabemos derivar f e g, mas como derivar a combinagado das
duas?

* Precisamos ter em mente que a derivada representa uma taxa de variacao

* Quando combinamos duas (ou mais) fungoes temos na derivada da
combinac¢ao o produto das variagcoes individuais de cada uma delas

« Assim, se f(x) =y = (x? + 1)?



Regras de Diferenciacao

(2 2 d dy d
y=(x"+1) 2 T oux2x
Y dx du dx
@ =2(x*+ 1) X 2x
- dy J = 4x(x* + 1)
y:uz @=2u
- du_

u=x24+1— gy = 2%



Regra da Cadeia
* (fog)' = f'(9(x))g' ()

 Uma maneira conveniente de lembrar essa formula
* Chamar f a “funcao de fora” e g a “funcao de dentro” na composicao

f(g())
* h(x) =Vx2 +1

f[gfx}f}l = f(g(x)) g (x)

Derivada da funggo de ‘ ‘ Drerivada da

fora calculada na fungao funcgio de dentro
de dentro




Regras de Diferenciacao

* Regra da Cadeia — Alguns exemplos
* f(x) =(2x—1)°
* f(x) = (x*+2)°
* f(2) = (2x — x2)?
 f(®) =2(t° - 1)°
* f(x) =v3x—2

CF() = (% — 42



Regras de Diferenciacao

e f(x) = 2x%(3 — 4x)*

 ut
. h(t) _ t2(3t + 4)3 g(u) _ 3u-2I—2
FE) = G- D2 g = 2
x+3)° 24+1)3
* f(x) = (x__i) * h(x) = ((Sxxz—Jrll))‘L
+9(s) = (s?+3)’ RO



Regras de Diferenciacao

* Encontre uma equacao da reta tangente ao grafico no ponto dado

@ =A-0GEE-1? (2,-9)
@ = () G

x—1

. f(x) = x\V2x2 4+ 7 (3,15)




